



商务部：持续推动各类商圈提档升级

第一届中国城市商圈发展大会 26 日在重庆市召开。商务部副部长王炳南通过视频致辞表示，商务部将以提升居民生活品质、扩大城市消费规模为目标，深入实施城市商业提升行动，持续推动各类商圈提档升级，优化业态结构，促进品牌集聚，完善配套设施，改善消费环境，更好地满足个性化和多样化消费需求。

王炳南介绍，今年 1 至 9 月，我国社会消费品零售总额

达到 31.8 万亿元，同比增长 16.4%，比 2019 年同期增长 7.1%，消费对经济增长的“压舱石”作用越来越明显。

王炳南说，城市是消费资源的集聚地，我国城市消费占居民消费的比重达 85% 以上，具有很强的消费引领和带动作用。在当前复杂多变的国内外经济形势下，推动城市经济高质量发展，持续释放内需潜力，成为构建新发展格局的现实选择。

2021 年以来，商务部积极研究谋划全国范围内城市商业体系建设工作，联合有关部门出台了《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》，确定 30 个地区为全国首批试点，编制了城市商圈建设指南，引导各地城市商圈升级改造，繁荣了市场、促进了消费。

商圈如何更好地满足个性化和多样化消费需求？王炳南表示，商务部接下来将重点推动三方面工作：打造城市一刻

钟便民生活圈。加快建设特色商圈、特色街区。健全城市物流配送体系。

具体来看，我国将建设一批业态齐全、功能完善、智慧便捷的便民生活服务圈，不断提高社区居民生活便利化、智慧化、品质化水平，促进居民便利消费。

各地将结合本地城市商圈发展特点，精准定位，突出特色，培育一批高品质、有特色、有活力的特色商圈；同时，借

助信息技术，推动城市商业数字化、智能化改造，开展智慧商圈建设试点，打造一批设施智能、营销精准、消费便利、安全规范的智慧商圈。

此外，围绕城市商业转型发展创新，城市将大力开展共同配送、集中配送、分时配送等集约化配送方式，创新城市末端配送模式，不断提高城市配送的网络化、集约化、便利化水平，提高城市商业的运行效率。

中国公布《“十四五”体育发展规划》

中国国家体育总局 25 日对外公布了《“十四五”体育发展规划》(以下简称《规划》)。

国家体育总局政策法规司负责人指出，中国体育改革发展虽然取得了一系列显著成就，但体育发展不平衡不充分问题依然突出，重点领域和关键环节改革任务仍然艰巨。

《规划》共 3 万余字，由 15 个部分组成，分三大板块。

国家体育总局政策法规司负责人认为，《规划》的特点主要有四个方面：

一是谋划更全面。《规划》既有总体发展思路，又有 12 个领域的具体谋划，涉及体育发展的方方面面，对于未

来体育改革发展具有重要指导意义。

二是目标更清晰。《规划》瞄准 2035 年实现体育强国远景目标，提出“十四五”时期要搭建体育强国建设的四梁八柱这个总体要求，并明确了八个方面的发展目标，具有很强的针对性。

三是改革更具体。

“十四五”时期体育将深化“放管服”改革，下放审批权限，推动融合发展，充分调动地方政府、市场主体以及社会各界力量投身体育事业。

四是措施更有效。《规划》通过项目落地、地方落实和工程实施，增强了《规划》的可

操作性，同时对一些重点任务进行更加具体的谋划，任务和责任更加明确，对各级体育部门、事业单位和项目协会的指导性更强。

长三角前三季度 GDP 亮眼：三省跑赢全国 上海持平

浙江官方 25 日发布该省 2021 年前三季度经济运行情况，根据地区生产总值统一核算结果，前三季度浙江生产总值 52853 亿元(人民币，下同)，按可比价格计算，同比增长 10.6%，两年平均增长 6.4%。至此长三角三省一市 GDP 数据均已出炉。

和中国前三季度 9.8% 的经济增速相比，长三角地区三季度 GDP 亮眼，其中江苏、浙

江、安徽三省跑赢全国，上海市持平。数据显示，前三季度，江苏 GDP84895.7 亿元，同比增长 10.2%；安徽 GDP31874.8 亿元，同比增长 10.2%；上海 GDP30866.73 亿元，同比增长 9.8%。

从公布的“三季度报表”看，长三角地区第二产业增势较强。以浙江为例，第二产业增加值 22009 亿元，同比增长 13.3%，两年平均增长 7.0%。

“前三季度，工业生产增势较强，数字经济优势明显。”浙江省统计局总统计师王美福表示，浙江规模以上工业增加值同比增长 16.6%，两年平均增长 9.6%。规模以上工业中，民营企业增加值同比增长 17.7%，两年平均增长 10.0%，增加值占比 69.1%。此外，该省数字经济核心产业、装备制造业、战略新兴产业、人工智能、高技术产业

制造业增加值同比分别增长 24.2%、22.4%、20.3%、20.2% 和 18.9%，增速均远高于全部规模以上工业。

同样，江苏工业也保持较快增长。江苏省统计局相关负责人公开表示，前三季度，该省规模以上工业增加值同比增长 15.8%，继续保持两位数增长；两年平均增长 9.5%，比 2019 年同期高 3.7 个百分点。累计增加值前十大行业中有 9

个行业前三季度实现两位数增长，其中电子、电气、通用设备、专用设备、金属制品和医药制造业 6 个行业两年平均增速超过 10%。

上海方面，该市前三季度工业增加值同比增长 13.5%，对经济增长的贡献率达到 32.7%；两年平均增长 5.0%。